Kontrprzyk’fad (kontrprzyklad)
Limit pamieci: 128 MB Limit czasu: 1.00 s

Podciggiem stowa A nazwiemy kazde stowo, ktére mozemy uzyskaC usuwajac niektére litery z A i odczy-
tujac pozostate nie zmieniajac ich kolejnosci. Dla przyktadu, bef jest podciagiem stowa abcdefg, za$ gf nie
jest.

Jasio na lekcji informatyki dowiedziat si¢ jak rozwigza¢ problem znalezienia najdtuzszego wspélnego pod-
ciggu dwoch stow, czyli najdtuzszego stowa, ktére jest podciggiem obu danych stéw. Po powrocie do domu
chtopak bez chwili zastanowienia zaczat rozwigzywa¢ zadanie domowe, polegajgce na zaimplementowaniu
poznanego algorytmu. Udato mu sie napisa¢ poprawny kod, chociaz, co p6zniej wypomniata mu nauczycielka,
nieoptymalny czasowo [1}

string dp[N+1] [N+1];
string lcs(string a, string b) {
for (int i = 1; i <= a.size(); ++i) {
for (int j = 1; j <= b.size(); ++j) {
if (ali-1] == b[j-11) dp[il[j] = dpli-11[j-1] + ali-1];
else if (dpl[i-11[jl.size() >= dplil[j-1].size()) dpl[il[jl = dpl[i-11[j]l;
else dplil[j] = dplil[j-1];
}
}

return dpla.size()][b.size()];

Na liScie zadan znajdowato sie rowniez zadanie bonusowe, ktére polegato na zaimplementowaniu algo-
rytmu znajdujgcego najdtuzszy wspdlny podciag trzech ciggdw. Jasio stwierdzit, ze to nic trudnego — w koncu
moze wykorzystaC swoja poprzednig implementacje i najpierw znalez¢ najdtuzszy wspolny podciag dwoch
pierwszych stéw, a nastepnie najdtuzszy wspolny podcigg znalezionego stowa oraz stowa trzeciego.

string lcs3(string a, string b, string c) {
return lcs(lcs(a, b), ¢);

+

Testy w tym zadaniu byty dos¢ stabe i okazato sie, ze (oczywiscie btedne) rozwigzanie Jasia przeszio
wszystkie testy. Chtopak chwali sie, ze jest mistrzem algorytmow tekstowych. Jako osoba z klasy Jasia, ktéra
poprawnie rozwigzata zadanie bonusowe, czujesz, ze trzeba go sprowadzi¢ na ziemie.

Napisz program, ktory dla danych liczb N, L, J, wyznaczy trzy stowa o dtugosci N, sktadajgce sie z matych
liter alfabetu angielskiego, ktérych najdtuzszy wspdlny podcigg ma L liter, a program Jasia zwréci stowo o
dtugosci J, lub stwierdz, ze nie istniejg takie trzy stowa.

Wejscie
W pierwszym (jedynym) wierszu wejscia znajdujg sie trzy liczby catkowite N, L, .J, pooddzielane pojedynczymi
odstepami.

Wyjscie
Jezeli istnieje kontrprzyktad zgodny z trescig zadania, wypisz trzy stowa w trzech wierszach. Kolejnos¢ ma

znaczenie! W przeciwnym wypadku wypisz jeden wiersz zawierajgcy stowo ACCEPTED.
Jezeli istnieje wiele mozliwych poprawnych odpowiedzi, Twoj program moze wypisa¢ dowolng z~nich.

'Implementacja Jasia dziata w ztozonoéci O(n?) zamiast O(n?) ze wzgledu na kopiowanie stéw. Dla odpowiednio dobranych
danych moze sig zdarzy¢, ze tablica dp bedzie wypetniona Q(n?) stowami o dtugosci Q(n).



Ograniczenia
1<N<100,0<J<L<N.

Przyktad

Wejscie
10 5 3

Wejscie
10 10 0

Wyjscie

eckoyzleak
kozalkoeox
kixdoezakw

Wyjscie
ACCEPTED

Wyjasnienie

Program Jasia obliczy, ze najdtuzszy
podciag dwdch pierwszych stow to kozle,
a nastepnie, ze najdtuzszy wspolny
podcigg kozle i trzeciego stowa to koz.
Najdtuzszy wspdélny podcigg ma 5 liter, na
przyktad kozak.



Clag permutaCji (permutacije)
Limit pamieci: 64 MB Limit czasu: 1.00 s

Jasio przygotowuje sie do zawoddéw Bajtockiej Olimpiady Informatycznej Juniorow. Ostatnio nauczyt sie
funkcji next_permutation, ktdra generuje nastepng leksykograficznie permutacje zadanego ciggu obiektdw.
W tym zadaniu bedziemy rozpatrywali jedynie permutacje zbioru {1,2,..., N}, a wiec dowolne ustawienie
elementéw (kazdy element wystepuje doktadnie raz) tego zbioru w ciag.

To bardzo fajnie, pomyslat Jasio — bedzie mozna tatwo napisa¢ rozwigzanie naiwne testujgce wszys-
tkie mozliwosci kolejnosci wykonania jakich$ akcji. Jasiowi jednak nie do konca podoba sie kolejnos¢ gen-
erowanych permutacji. Przyktadowo: permutacja (1,5,4,3,2) bezposrednio poprzedza (2,1, 3,4,5). Jasio
wolatby, aby sgsiednie dwie permutacje réznity sie mozliwie mato, najlepiej zamiang doktadnie dwéch sasied-
nich elementéw. Wtedy w jego naiwnych rozwigzaniach czesto mozliwa jest tylko drobna aktualizacja wyniku
poprzedniej permutacji, zeby uzyska¢ wynik dla nastepnej, zamiast oblicza¢ éw wynik od nowa. Czy pomozesz
mu dobrac lepszg kolejnos¢, tak zeby wygerowac wszystkie permutacije, kazdg doktadnie jeden raz, ale zeby
kazde dwie sasiednie permutacje réznity sie jedynie zamiang pewnych dwéch sgsiednich elementéw?

Napisz program, ktéry wczyta liczbe naturalng N, wygeneruje wszystkie N! réznych permutacji w
odpowiedniej kolejnosci i wypisze wynik na standardowe wyjscie.

Wejscie
W pierwszym (jedynym) wierszu wejscia znajduje sie jedna liczba naturalna N, okreslajgca diugos¢ kazdej
permutaciji.

Wyjscie
Twoj program powinien wypisa¢ na wyjscie doktadnie N'! permutacji zbioru {1,2,..., N}, po jednej w wierszu.
Kazda permutacja powinna by¢ wypisana za pomocg N parami réznych liczb od 1 do N wtacznie, pood-
dzielanych pojedynczymi odstepami.

Wypisane permutacje maja by¢ parami rézne, a kazde dwie sgsiednie wypisane permutacje maja sie roznic¢
pozycjg doktadnie dwdch sasiednich elementéw.

Jezeli istnieje wiele mozliwych odpowiedzi, Twoj program moze wypisa¢ dowolng z nich.

Ograniczenia

2 <N <0O.

Przyktad

Wejscie Wyijscie Wyjasnienie

3 23 Mozliwe sg rozne poprawne wyjscia.

Podajemy tutaj jedynie przyktadowe
poprawne rozwigzanie.
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Suma median (suma-median)
Limit pamieci: 64 MB Limit czasu: 1.00 s

Jasio nauczyt sie ostatnio algorytmu magicznych pigtek. Jest to algorytm pozwalajgcy w czasie liniowym,
bez uzycia typowego sortowania, znalez¢ k-ty najmniejszy element w nieposortowanym ciggu obiektéw (prob-
lem selekciji).

— Imponujgce! — pomyslat Jasio, gdy zrozumiat idee algorytmu.

Nie bedziemy tutaj przytacza¢ dokfadnie catego algorytmu, ale z grubsza polega on na podzieleniu ele-
mentow ciggu dtugosci N na % grupek po pie¢ elementéw. W kazdej z tych grup obliczamy mediane. Potem
nalezy zrobi¢ co$ jeszcze, ale nie tego dotyczy zadanie.

Jasio zafascynowat sie konceptem dzielenia na grupy po pie¢ obiektow i liczenia z nich mediany do
tego stopnia, ze zupetnie zapomniat o problemie selekcji, ktéry poczatkowo chciat rozwigza¢. Chciatby tak
pogrupowac elementy swojego ciggu (umiesci¢ kazdy element w jakiej$ piecioelementowej grupie), zeby suma
median w grupach byta najwieksza mozliwa. Pomozesz?

Napisz program, ktéry: wczyta elementy ciggu Jasia, wyznaczy optymalny podziat na piecioelementowe
grupy, ktéry maksymalizuje sume median grup i wypisze wynik na standardowe wyjscie.

Wejscie

W pierwszym wierszu wejscia znajduje sie jedna liczba naturalna IV, okreslajaca liczbe elementéw ciggu. W
drugim (ostatnim) wierszu wejscia znajduje sie cigg N liczb naturalnych A;, pooddzielanych pojedynczymi
odstepami. Sa to elementy ciggu Jasia.

Wyjscie
W pierwszym (jedynym) wierszu wyjscia powinna sie znalez¢ jedna liczba catkowita — najwieksza mozliwa
suma median w wybranych grupach pigcioelementowych.

Ograniczenia
5 < N < 500000, N jest postaci 5k dla pewnego k € N, 1 < A; < 10°.

Przyktad

Wejscie Wyjscie Wyjasnienie

10 12 W tym przypadku optymalnie bytoby na
61520971346 przyktad umiesci¢ elementy o

wartosciach (3,4, 5, 6,6) w jednej grupie,
za$ pozostate elementy w drugiej grupie.
Wtedy mediana jednej grupy to 5, a
drugiej grupy to 7.
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